

Никитин Юрий Петрович: к 90-летию со дня рождения

23 августа 2018 г. отметил свой 90-летний юбилей основатель Научно-исследовательского института терапии и профилактической медицины – филиала Федерального Исследовательского Центра «Институт цитологии и генетики Сибирского отделения Российской академии наук» (НИИТПМ – филиал ИЦИГ СО РАН), академик Российской академии наук Юрий Петрович Никитин.



Ю.П. Никитин в течение 20 лет был директором созданного им Института терапии СО РАМН. Юрий Петрович – опытный организатор научных исследований и практического здравоохранения. Десять лет он был проректором по научной работе Новосибирского государственного медицинского университета (НГМУ) и столько же лет – заместителем председателя Президиума СО РАМН. Под его руководством создана кардиологическая служба в Новосибирске и области, впервые в СССР были открыты кардиологические кабинеты.

Научные исследования Ю.П. Никитина относятся к разным разделам медицины: кардиология, гематология, клиническая биохимия, генетика и другие. Им создана одна из ведущих научных школ в России по проблемам атеросклероза, сердечно-сосудистых заболеваний и эпидемиологии других хронических неинфекционных заболеваний. Ю.П. Никитин – один из ведущих ученых по разработке проблем северной медицины, им были созданы лаборатории Института терапии на Чукотке и в Магадане. Работы Юрия Петровича известны и признаны за рубежом – он представлял отечественную науку на 90 международных научных форумах, он – автор более 850 научных

публикаций, в т. ч. 19 монографий, 7 учебников, 12 российских методических рекомендаций для врачей, 6 патентов.

Ю.П. Никитин – член консультативного Совета международного Союза по приполярной медицине, Европейского и Международных обществ кардиологов, ангиологов, Международной сердечной федерации, также он входит в состав правления ряда Российских научных обществ: терапевтов (вице-президент этого общества), кардиологов, геронтологов, он – член редколлегии и редакционных советов двенадцати Российских медицинских журналов. Юрий Петрович внес большой вклад в подготовку высококвалифицированных врачебных кадров, работая на кафедре терапии факультета усовершенствования врачей НГМУ, под его руководством выполнено и защищено 120 диссертаций, из них 33 – докторские.

В последние 5 лет под руководством Никитина в Новосибирске продолжается выполнение международных программ Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ): «МОНИКА», «СИНДИ», «ХЕППИ», осуществляется сотрудничество с научными учреждениями США, Бельгии, Англии, Нидерландов. Проводится работа по грантам Российского фонда фундаментальных исследований и Российского гуманитарного научного фонда.

Received / Поступила: 05.06.2018

Accepted / Принята в печать: 06.06.2018

За период 2014-2018 гг. он организовывал и принимал участие в актуальных научных исследованиях, посвященных изучению ассоциации структурных изменений ахиллова сухожилия с ишемической болезнью сердца (ИБС) и атерокальцинозом аортокоронарного артериального сегмента и изучению ассоциаций содержания белка Клото в сыворотке крови с ИБС и кальцинозом артериальной стенки. Оба исследования имеют высокую научную новизну. В 2017 г. под его редакцией вышла монография «Мониторирование сердечно-сосудистой заболеваемости, смертности и их факторов риска в разных регионах мира (проект ВОЗ MONICA)», в которой сум-

мированы результаты научной деятельности Института по эпидемиологии сердечно-сосудистых заболеваний в регионе. В 2018 г. Юрий Петрович подготовил к изданию монографию, посвященную многолетним результатам научно-исследовательских работ Института на Чукотке.

Редакционный совет и Редакционная коллегия журнала «Рациональная Фармакотерапия в Кардиологии» поздравляют дорогого Юрия Петровича Никитина со славным юбилеем и желают ему крепкого здоровья и дальнейшей плодотворной работы на благо Российской медицинской науки.